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01-

QuUIMICA

Em 1913, o fisico dinamarqués Niels Bohr prop6s um mo-
delo atémico que descrevia os elétrons no atomo. Com
relagdo ao modelo de Bohr, assinale o que for correto.

01) Os elétrons giram ao redor do nucleo em érbitas cir-
culares.

02) Um atomo possui um numero limitado de érbitas,
cada uma delas caracterizada por uma determinada
energia.

04) Uma orbita também difere da outra pelo tamanho
do seu raio.

08) Quando um elétron permanece em movimento em
uma orbita, ndo emite nem absorve energia.

16) Quando se fornece energia a um elétron, ele salta
de uma orbita para outra mais externa e a energia
absorvida é E, - En-1 onde n corresponde aos niveis
de energia.

02-

O fon Sc*3 tem 18 elétrons e é isoeletrénico do ion X3.
Com base nas informagdes, assinale o que for correto.
01) O numero atémico do elemento X é 15.

02) A configuragdo eletronica do atomo de escéndio, no
estado fundamental, é 1s22s22p®3s23p®3d?4s2.

04) A energia de ionizacdo do atomo X é maior que a do
atomo de escéndio.

08) O numero quantico secundario dos elétrons mais
externos do atomo X é 3.

16) O raio atdmico do atomo X é menor que o do atomo
de escandio.

04-

A reacdo do metano com a H:0, equacionada a seguir, é
uma maneira de se preparar hidrogénio para ser utilizado
como combustivel.

CHa(g) + 2 H20(g) = COqq) + 3Hz(q)

Dados: C=12g/mol H=1g/mol O = 16 g/mol

Suponha que 100,0 g de CH4 e 251,0 g de H20 sdo mis-
turados e permite-se que reajam entre si. Sobre esta
reagao, assinale o que for correto.

01) O reagente limitante desta reagdo € o CHa.

02) A massa do reagente em excesso que sobra no final
da reagdo é de 26 g.

04) A massa de H: produzida na reacdo é de 41,8 g.

08) A reacdo de obtencdo do hidrogénio é uma reagao
de combustdo.

16) Ao final da reagdo, ha o consumo total dos reagentes
CHs e H20.

03-

Em um laboratério de quimica existem trés solugdes:

Solugdo A: 25 mL de solugao aquosa de HCt 0,80 mol/L
Solugdo B: 25 mL de solucao aquosa de NaOH 0,60 mol/L
Solugdo C: 25 mL de solucao aquosa de H2S04 0,005 mol/L

Dados: Na = 23 g/mol H =1 g/mol
O = 16 g/mol S =32 g/mol
Viragem da fenolftaleina é entre pH 8,2 e 10,0.

Considerando essas informagdes, assinale o que for cor-
reto.

01) A mistura das solugdes A e B produz uma solugao
como pH 1.

02) A solugdo C tem pOH igual a 12.

04) A mistura das solugdes B e C produz uma solugao
com carater acido.

08) A concentragdo da solugdo B é 24 g/L de NaOH.
16) A fenolftaleina fica incolor na solugdo A.

05-

Os dados da tabela a seguir referem-se ao processo qui-
mico:

A + B + C — X
[A] [B] [C] Velocidade da
(mol.L'Y) | (mol.L'Y) | (mol.L'Y) | reacdo (mol.Lt.s!)
0,5 0,5 0,5 0,015
0,5 1,0 0,5 0,015
0,5 1,0 1,0 0,060
1,0 0,5 0,5 0,030
1,0 1,0 1,0 0,120

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) A equacgdo da velocidade da reacgdo é v = k[A][C]?.

02) A velocidade da reacdo é independente da concen-
tracdo de B.

04) A constante da velocidade da reagdo é
0,12 L2.st.mol2.

08) O aumento da temperatura aumenta a velocidade
da reagao.

16) A adigdo de um catalisador promove o aumento da
velocidade da reagdo, porque o catalisador aumenta
a energia de ativagdo da reacao.
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06-

Em um becker de um litro foi adicionado 80 g de Na2S0s3
e 500 g de H20 a 20 °C. A solubilidade do Na,SOs é
20 g/ 100 g de H20 & 20 °C.

Dados:
Na = 23g/mol S =32 g/mol
O = 16 g/mol H =1 g/mol

Densidade da agua a 20 °C = 1 g/ml
Solubilidade do Na;S0Osz a 10 °C = 10 g / 100 g de H.0

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O resfriamento da dispersao inicial para a tempera-
tura de 10 °C causa a precipitagdo de 50 g de
NazSO0s.

02) A concentragdo do Na>SOs no becker é aproximada-
mente 1,27 mol/L.

04) A adigdo de 30 g de Na>SOs na dispersao inicial torna
a solugdo supersaturada.

08) A dispersdo formada no becker é uma solucdo insa-
turada.

16) O nome do sal utilizado para fazer a dispersao é sul-
fato de sodio.

09- Na pilha representada a seguir, observa-se que o ele-

trodo de chumbo vai se desgastando e o eletrodo de
prata vai ficando mais espesso. No inicio do experimento,
as duas barras apresentavam as mesmas dimensoes.

o
Eletrodo de Pb J L\

Eletrodo de Ag

Pb(NO3)2 1 mol/L —k- ——;— AgNO3 1 mol/L

Parede porosa

07-

Com relagdo as caracteristicas das variagées de entalpia
(AH) para as reag6es quimicas, assinale o que for correto.

01) As variagbes de entalpia sdo especificas para os
reagentes e produtos, suas quantidades e os esta-
dos fisicos dos mesmos.

02) Todas as reagGes quimicas ocorrem com variagoes
de entalpia.

04) AH tem um valor negativo se houver liberagdo de
calor (reagdo exotérmica) e um valor positivo se o
calor for absorvido (reacdo endotérmica).

08) Os valores de AH sdo numericamente iguais, mas de
sinal oposto, para reagbes quimicas que sejam o
inverso uma da outra.

16) A formagdo de 2 mols de H2O(g) a partir das subs-
tancias simples (Hzg) € Ozg)), resulta em um valor
de AH duas vezes maior em relagdo ao valor obtido
para a formagdo de 1 mol de H20(g).

Dados: Pb%*+ 2e —— Pb° AE°=-0,13V
Agt + 1le — Ag°® AE° =+ 0,80V

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) A concentragdo do nitrato de prata vai aumentar du-
rante o processo.

02) O catodo da reacdo é o eletrodo de prata.

04) Os elétrons se movimentam do eletrodo de chumbo
para o eletrodo de prata.

08) A semi-reacdo de oxidagdo é Pb(s) — Pb%*(aq) + 2 €.
16) A forca eletromotriz padrdo da pilha é 1,73V.

08-

A eletrdlise de uma solugdo aquosa saturada de cloreto
de sddio produz hidréxido de sddio, gas hidrogénio e gas
cloro. Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O gas cloro é produzido no anodo.

02) O processo de reducdo produz o gas hidrogénio.

04) A reacdo global do processo de eletrolise é
2NaCl (aq) + 2H20¢) — 2NaOH@q) + Hzg) + Clg).

08) O anodo é o polo negativo do processo.
16) No catodo ocorre a producdo do hidréxido de sddio.

10- As etapas da formagdo do NaCt sélido a partir dos atomos

gasosos sdo descritas a seguir.

Nae) — Na‘*) + le” AH = +502 kJ/mol
equagao 1
Cl) + 1le - Cl(g) AH = -342 kJ/mol
equagao 2
Na*(g + Cl(gy — NaCls) AH = -788 kJ/mol
equacgao 3

Dados: Na (Z=11), Ct (Z=17)
Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O AH da formacgdo de NaCt sélido a partir dos atomos
Na e Ct gasosos é aproximadamente -628 kJ/mol.

02) A afinidade eletronica (propriedade periddica) é re-
presentada pela equacgao 1.

04) A ligagdo presente no cloreto de sddio é a ligacdo
ionica.

08) A equacdo 1 representa uma reacdo exotérmica.

16) O AH da equacdo Nag) + Clg) — Na*) + Cl(g €
aproximadamente +160 kJ/mol.
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11-

Com relagdo aos fend6menos de fissdo e fusdo nuclear,
assinale o que for correto.

01) Na fissdo nuclear é liberada uma maior quantidade
de energia do que na fusdo.

02) Fusdo nuclear é a jungdo de nucleos atdmicos pe-
quenos formando nulcleos maiores, liberando uma
grande quantidade de energia.

04) O processo de fissdo nuclear é aproveitado pelo ho-
mem para a geracao de energia elétrica.

08) O processo de fusdo nuclear ocorre naturalmente no
Sol e em outras estrelas.

16) Fissdo nuclear é o processo de quebra de nucleos
atomicos grandes em nulcleos menores, liberando
uma grande quantidade de energia.

14-

Assinale o que for correto.

01) A ureia pertence a classe das amidas.
02) A anilina pertence ao grupo das aminas.
04) Metoxietano é um éter.

08) O etanoato de isobutila é um éster.

16) A glicose é uma cetona.

12-

Considere os seguintes pares de compostos:

I) orto-nitrobenzaldeido e para-nitrobenzaldeido
II) cis-1-bromo-2-fenileteno e trans-1-bromo-2-fenileteno
III) 2-buteno e 2-metilpropeno

Assinale o que for correto.

01) O par III ndo representa isdmeros.

02) O par I apresenta isomeria de posicdo.

04) O par II apresenta isomeria geométrica.

08) O isdmero cis do par II apresenta plano de simetria.
16) O parI é um exemplo de tautomeria.

15-

Sobre oxidacdo de compostos organicos, assinale o que
for correto.

01) A combustdo completa de um hidrocarboneto pro-
duz diéxido de carbono e agua.

02) A oxidagdo enérgica de 2-buteno produz duas molé-
culas de acido acético.

04) A oxidagao branda de 2-buteno produz 2,3-butano-
diol.

08) A ozondlise de 2,3-dimetil-2-penteno produz &cido
propanoico e acido butanoico.

16) Um alcool secundério pode ser oxidado a um
aldeido.

13-

Sobre reagdes de substituicdo no benzeno, assinale o que
for correto.

01) A reagdo do benzeno com uma mistura de H.SO4 e
HNOs concentrados gera o nitrobenzeno.

02) O acido benzenosulfénico é obtido com a reagdo en-
tre benzeno e acido sulftrico.

04) A substituicdo de um hidrogénio do benzeno por um
grupo etila é possivel, se houver a reacdo do ben-
zeno com um haleto de etila na presenga de Af>Cls.

08) A entrada do segundo substituinte no anel aromatico
é influenciada pela natureza do primeiro substi-
tuinte.

16) As acilagOes de Friedel-Crafts representam a substi-
tuicdo de um hidrogénio do anel aromatico por um
grupo acila.
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BIOLOGIA

16- Embora as aves fagam parte de uma numerosa classe de
vertebrados, a estrutura geral do corpo de todas elas é
muito semelhante, visto que o voo impde variadas limi-
tagdes ao organismo de um animal. No entanto, nem to-
das as aves voam, embora todas sejam descendentes de
ancestrais que voavam. Analise as alternativas e assinale
o que for correto a respeito desta classe de animais.

01)

02)

04)

08)

16)

Os sacos aéreos, presentes exclusivamente no ab-
dome das aves aquaticas, possibilitam que estes
animais possam fazer pequenos mergulhos para
caca de alimento. Ao se encherem de ar, estas es-
truturas permitem a flutuagdo das aves em
ambiente aquatico.

A gléndula uropigiana situa-se na regido caudal das
aves e produz uma secregao oleosa. Com o bico, o
animal passa a secregdo nas penas, impedindo que
elas absorvam agua, o que diminuiria o isolamento
térmico e prejudicaria a flutuagdo nas aves aquati-
cas.

Os ossos das aves sdo finos e leves, reduzindo o seu
peso corporal, colaborando com o voo. Além disso,
0S 0SS0S pneumaticos possuem em seu interior es-
pagos que se comunicam com 0s sacos aéreos. Ou-
tra estrutura importante para o voo € a quilha (ou
carena), onde estd implantada uma forte muscula-
tura peitoral, responsavel pelo movimento das asas.

A auséncia de dentes no bico das aves é uma das
Unicas caracteristicas que ndo pode ser considerada
uma adaptagdo ao voo. As aves possuem um esto-
mago mecanico (ou moela) que armazena, tritura e
processa os alimentos, compensando assim a au-
séncia de dentes, porém contribui para o aumento
de peso corporal do animal.

As penas das aves, formadas de queratina, sdo es-
truturas leves, resistentes e flexiveis. Possuem a
fungdo de protegdo e contribuem para diminuigdo de
perda de agua da ave, além de ajudar na conserva-
cao do calor do corpo, mantendo a ave aquecida
mesmo nos ambientes mais frios.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

17- Abaixo estdo representados partes de sistemas respira-

torio

s utilizados por algumas classes de animais. Analise

as representacfes esquematicas e assinale o que for cor-

reto.

01)

02)

04)

08)

16)

(M (I1)

musculo e
outros tecidos

A

- traqueia

brénquias

(111)

pulmdes parenquimatosos

Adaptado de: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje. 152 ed.
Volume 2. Editora Atica. S&o Paulo. 2010.

Os sistemas respiratérios podem ser encontrados
em: (I) Crustaceos; (II) Insetos; (III) Aranhas;
(IV) Répteis, respectivamente.

As filotraqueias (ou pulmdes folidceos) estdo pre-
sentes em grandes aranhas e escorpides. Ao utilizar
0 sangue para transporte de gases, as filotraqueias
aumentam a velocidade com que os gases chegam
ou saem das células.

Ao contrario dos anfibios, que possuem pulmoes sa-
culiformes e respiragdo cutanea, nos animais que
possuem o sistema respiratorio representado em
(IV), a pele deixa de ter fungdo respiratéria e passa
a ser mais bem protegida contra a desidratagdo.

Nos insetos, a superficie do corpo estd adaptada a
vida terrestre, apresentando uma cobertura imper-
meavel. As trocas gasosas ocorrem por meio de tu-
bos finos e ramificados, as traqueias.

Os sistemas apresentados em (III) e (IV) sdo en-
contrados em representantes de mamiferos.
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18- A tabela abaixo representa o resultado de tipagem san-

guinea de 4 individuos, em relagdo ao sistema ABO. O
padrdo de aglutinagdo esta representado pelo sinal (+)
para reagao positiva (ou seja, aglutina na presencga do
anticorpo), e pelo sinal (-) em caso de reagdo negativa
(ou seja, ndo aglutina na presencga do anticorpo). Na ge-
nética, os alelos sdo representados por: I* (aglutinogénio
A), I? (aglutinogénio B) e, i (ndo determina aglutinogé-
nio). A série alélica é representada por: I* = I > |,

Analise as alternativas e assinale o que for correto.

Individuos Soro anti-A Soro anti-B
1 + +
2 + -
3 - -
4 - +

01) O individuo 1 apresenta tipo sanguineo O, visto que
seu sangue aglutina tanto na presenga do anti-A,
quanto do anti-B. Os anticorpos anti-A e anti-B es-
tdo presentes na superficie das hemacias deste in-
dividuo, o qual ndo apresenta antigenos em seu
soro.

02) O individuo 2 apresenta fenétipo do grupo A e gend-
tipos do tipo I*I* ou IYi. Anticorpos do tipo anti-B
estdo presentes em seu soro.

04) O individuo 1 apresenta tipo sanguineo AB. Em suas
hemacias, estdo presentes antigenos dos tipos A e
B, como podemos observar pelo padrdo de aglutina-
gao com os anticorpos anti-A e anti-B.

08) O individuo 3 poderia ser pai do individuo 1.

16) Conclui-se que o individuo 4 apresenta sangue do
tipo B e gendtipo homozigoto I?I®. Ele poderia ser
filho tanto do individuo 1, quanto do individuo 3.
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19- Sobre as doengas causadas por bactérias, assinale o que

for correto.

01) A Dbactéria anaerdbia obrigatéria Clostridium
botulinum é a agente causadora do botulismo. O ser
humano pode adquiri-la ao ingerir alimentos enlata-
dos que foram processados inadequadamente. Estas
bactérias produzem a toxina botulinica, a qual blo-
gueia os sinais nervosos aos musculos, podendo ser
letal.

02) A rubéola é causada pela bactéria Bordetella
pertussis e a transmissdo deste bacilo se da& por
meio de gotl'cul,as que os portadores eliminam ao
tossir ou falar. E caracterizada por manchas peque-
nas e vermelhas pela pele, além de febre alta. A
principal medida profildtica é evitar contato com o
doente.

04) A febre maculosa é uma doenca febril aguda, cau-
sada pela bactéria Rickettsia rickettsii, sendo os hu-
manos hospedeiros acidentais e que ndo levam a
propagagao do parasita. A transmissdao em humanos
é feita por um carrapato infectado pela bactéria e os
sintomas incluem: febre, vomito, dor de cabecga,
dores musculares e manchas avermelhadas pelo
corpo.

08) A febre tifoide € causada pela bactéria Salmonella
typhi. E caracterizada por febre alta, dor de cabega,
falta de apetite, aumento do baco, diarreia e man-
chas vermelhas pelo corpo. Medidas de saneamento
basico sdo fundamentais para se evitar a doenca,
pois a bactéria é eliminada juntamente com as fezes
do doente.

16) A difteria (ou crupe) é causada pelo bacilo
Corynebacterium diphtheriae, que produz uma to-
xina que afeta principalmente fossas nasais,
amigdalas, faringe e laringe. O meio de transmissao
é pelo ar, contendo goticulas de secrecdo eliminadas
da pessoa doente. A principal prevengao da doenca
é a vacinagao e evitar contato com os doentes.
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20- Baseado na figura abaixo, que representa alguns dos me- 21- O filo Mollusca é o segundo maior do reino Animalia em
canismos responsaveis por manter as angiospermas vi- nuimero de espécies. Relne animais com corpo de con-
vas e adaptadas ao meio, assinale o que for correto. sisténcia macia, geralmente protegido por uma concha

calcaria. Assinale o que for correto a respeito das carac-

teristicas deste grupo.

01) Os moluscos apresentam 3 partes basicas: cabeca,
pé e saco visceral. Nos gastropodes, o pé é
especializado na locomogao por deslizamento. Nos
cefalépodes, o pé permite nadar, caminhar ou cap-
turar presas. Nos bivalves, permite cavar o subs-
trato.

02) Os bivalves podem ser tanto marinhos quanto de
agua doce e apresentam concha formada por duas
valvas, que se articulam por uma espécie de dobra-
dica elastica. Alguns de seus representantes: ostras,
mexilhdes, vieiras e mariscos.

04) Os gastréopodes possuem representantes nos trés
ambientes: marinho, agua doce e terra firme. Uma
glandula localizada em posicdo inferior a boca se-
creta um muco viscoso, sobre o qual o pé desliza
gracas as ondas de contragdo de sua musculatura.

08) O sistema circulatério dos moluscos é considerado
rudimentar e assim como nos cnidarios, esponjas e
platelmintos, é do tipo aberto. O coragao fica alo-
cado no saco visceral e ndo apresenta pigmentos
respiratérios transportadores de gases.

16) O sistema sensorial dos moluscos varia nos diferen-
Adaptado de: Lopes, S., Rosso, S. BIO. 22 ed. Volume 3. tes grupos. Os bivalves possuem terminagdes ner-
Editora Saraiva. S&o Paulo. 2010. vosas no manto, capazes de perceber o toque e a
pressdo. Os gastrdopodes e cefaldpodes tém olhos
bem desenvolvidos.

01) A — B: Transpiragdo - corresponde a perda de agua
pelas folhas, sob forma de vapor, e pode ocorrer de
duas maneiras distintas (transpiragdo cuticular e
transpiragdo estomatica).

02) A — E: Gutacdo - entrada de agua pela epiderme da

folha (realizada pelos hidatddios) e posterior condu- ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
Gcdo por osmose para outras partes da planta.
04) C — D: Transpiragdo radicular - captacdo de agua
do solo, realizada pelas raizes como forma de com-
pensar a transpiragdo foliar. Em dias muito secos, é
a Unica maneira de obtengdo de agua pela planta.

08) D — A: Condugdo de seiva elaborada, realizada pe-
los traqueides e elementos de vaso, que formam
longos tubos cilindricos desde a raiz até as folhas.

16) A — E: Conducdo da seiva elaborada, rica em agu-
cares produzidos por fotossintese, é conduzida das
folhas para as diversas partes da planta através dos
elementos crivados do floema ou liber.
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22- As relagGes entre os diferentes niveis troficos de cada
ecossistema sdo representadas por graficos que lembram
pirdmides. Assinale o que for correto sobre as piréamides
ecoldgicas.

01)

02)

04)

08)

16)

A piramide de numeros indica o nimero de indivi-
duos em cada nivel trofico. Por exemplo, na pira-
mide com o apice para cima (piramide direta) é ne-
cessario grande numero de produtores para alimen-
tar uns poucos herbivoros, os quais serdo alimento
para um numero menor ainda de carnivoros.

A piramide de biomassa pode apresentar-se inver-
tida, como ocorre eventualmente no caso dos ocea-
nos. Os produtores sdo representados por algas mi-
croscopicas com ciclo de vida curto, e de rapido
aproveitamento pelo zooplancton, dando a falsa im-
pressdo de que uma biomassa pequena suporta uma
biomassa maior de consumidores primarios.

A piramide de energia é construida levando-se em
conta a biomassa acumulada por unidade de area ou
volume, por unidade de tempo, em cada nivel tro-
fico. A piramide de energia é independente do tama-
nho dos organismos.

Geralmente, a piramide de energia apresenta-se in-
vertida, visto que em todo processo de transforma-
cdo de energia ha sempre liberacdo de energia na
forma de calor, sendo esta aproveitada no nivel tro-
fico seguinte. Os organismos de biomassa grande
apresentam maior energia disponivel, em relagdo
aqueles de biomassa pequena.

A piramide de biomassa leva em consideragdo o nu-
mero de individuos, o tamanho, a composicdo qui-
mica dos diferentes tecidos, o fator tempo e a bio-
massa acumulada por unidade de area. Por isso, é
considerada a melhor maneira de expressar grafica-
mente a transferéncia de matéria e energia de um
nivel tréfico para outro.

23- Assinale o que for correto sobre as primeiras teorias da
evolugdo para explicar a diversidade de espécies.

01)

02)

04)

08)

16)

As ideias de Charles Darwin sdo a base para explicar
a teoria da evolugdo e sdo aceitas até o momento.
Ele prop0s a lei do uso e desuso, em que a lingua
comprida do tamandua teria se desenvolvido em
resposta as suas necessidades alimentares para
capturar e comer insetos.

De acordo com Lamarck, um carater adquirido
(como os musculos de um halterofilista, por exem-
plo) nunca seria transmitido aos seus descendentes,
visto que genes relacionados a esta caracteristica
deveriam estar presentes no DNA de células soma-
ticas, para sua expressao na prole.

Charles Darwin observou espécies similares de ten-
tilhGes, mas ndo idénticas, que habitavam ilhas pro-
ximas a Galdpagos. Ele visualizou que espécies que
comiam sementes grandes tendiam a ter bico largo
e duro, enquanto aquelas que comiam insetos ti-
nham bico fino e afiado. Assim, Darwin percebeu
que cada espécie de tentilhdo estava bem adaptada
para seu ambiente e sua fungao.

Darwin prop0s a teoria da selecdo natural. Nesta te-
oria, em razao dos recursos limitados, organismos
com caracteristicas hereditarias que favorecam a
sobrevivéncia e a reproducdo tendem a deixar mais
descendentes do que os demais, o que faz com que
essas caracteristicas aumentem em frequéncia ao
longo das geragdes.

Entre os aspectos relevantes das teorias de Charles
Darwin, podemos citar explicagdes sobre a origem e
transmissao das variagles, visto que ele dominava
0s mecanismos envolvidos em eventos de mutagao
e recombinacdo genética, resultantes da meiose e
reproducdo sexuada.
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24- A capacidade de perceber o ambiente depende de células

altamente especializadas denominadas genericamente
de células sensoriais, as quais podem ficar espalhadas
pelo corpo ou concentradas nos érgdos dos sentidos. So-
bre o sistema sensorial, assinale o que for correto.

01) Durante a mastigagdo, as substancias que compdem
os alimentos dissolvem-se na saliva e entram em
contato com os botdes gustativos das papilas. As in-
teracOes dessas substancias com os receptores das
células sensoriais causam mudancas elétricas na
membrana plasmatica e os impulsos elétricos sdo
transmitidos as terminagGes nervosas e levados ao
cérebro, produzindo a sensacgdo de sabor.

02) Moléculas dispersas no ar difundem-se no muco e
atingem os pelos olfativos (células nervosas espe-
cializadas que possuem prolongamentos sensiveis),
gerando impulsos nervosos que sdo conduzidos até
o corpo celular da célula olfativa, atingindo o axonio,
que se comunica com o bulbo olfativo.

04) A cdérnea contém dois tipos importantes de células
fotorreceptoras, sensiveis a luz: a corioide e a con-
juntiva. Permitem nutrir e oxigenar células dos olhos
e sdo responsaveis pela detecgdo de luz e formagao
das imagens.

08) A cdclea e o timpano sdo os principais componentes
do ouvido médio responsaveis pelo equilibrio do
corpo, juntamente com os olhos. Ao rodopiar, a sen-
sacao de tontura ocorre devido ao conflito entre es-
tas duas percepgoes: os olhos informam ao sistema
nervoso 0 mecanismo de parada e os componentes
auriculares ndo acompanham este movimento.

16) Quando subimos, a pressdo atmosférica diminui em
relagdo a pressdo interna da orelha e o timpano é
empurrado para fora. Quando descemos, ocorre o
inverso. A abertura das tubas auditivas é facilitada
pela degluticdo, igualando as pressdes dentro e fora
das orelhas. Assim, engolir saliva facilita a ambien-
tagdo das orelhas a pressdo externa.

26-

Uma dada fita de DNA apresenta a seguinte sequéncia de
bases nitrogenadas: TACGGACTA, onde A: adenina, T: ti-
mina, G: guanina, C: citosina. Suponha que a sintese de
uma proteina possa ser sintetizada sem a necessidade de
um codigo de iniciacdo ou de término de cadeia. Analise
as alternativas e assinale o que for correto.

01) Sabendo-se que o DNA é uma molécula dupla fita, a
sequéncia de bases complementares a fita dada se-
ria: ATGCCTGAT.

02) A transcricdo desta sequéncia de DNA resultaria no
seguinte RNA mensageiro: AUGCCUGAU.

04) A tradugdo desta fita de DNA resultaria na seguinte
sequéncia de RNA mensageiro: ATGCCTGAT.

08) Para a sintese de uma proteina, o RNA ribossomal
presente nos ribossomos deve ser lido em trincas de
nucleotideos, também chamados de anticédons. Os
anticédons sdo complementares aos cédons presen-
tes nos RNAs transportadores.

16) A sequéncia de nucleotideos complementar a dada
fita de DNA seria a seguinte: AUGCCUGAU.

25- A quantidade e a localizagdo de vitelo sdo variaveis nos

diferentes tipos de ovos. Analise as alternativas abaixo e
assinale o que for correto.

01) Com excegdo dos prototérios, os mamiferos tém ovo
praticamente desprovido de citoplasma, sendo este
ocupado por uma grande quantidade de vitelo, o
qual circunda a regido central do nucleo.

02) O ovo do tipo heterolécito possui grande quantidade
de vitelo, distribuido desigualmente entre os polos
animal e vegetal. Exemplo de ocorréncia: sapos.

04) Em répteis e aves, o ovo € classificado como telolé-
cito e ocorre uma nitida separagdo entre o cito-
plasma sem vitelo e com nucleo (no polo animal), e
o citoplasma rico em vitelo (no polo vegetal).

08) Presente em insetos, o ovo centrolécito apresenta
quantidade relativamente grande de vitelo concen-
trada na regido central do ovo.

16) Os equinodermos possuem o ovo do tipo isolécito
(ou oligolécito), com pouco vitelo, distribuido prati-
camente de maneira homogénea no citoplasma.

27-

Assinale o que for correto sobre os mecanismos de defesa
do corpo humano.

01) O muco produzido pelas células glandulares calici-
formes dos epitélios das vias aéreas superiores é
uma barreira fisica importante, pois retém micror-
ganismos. Os microrganismos envoltos por muco
sdo eliminados pela agdo dos cilios do epitélio, sendo
conduzidos até a cavidade nasal, de onde sdo expe-
lidos.

02) O corpo humano produz uma quantidade muito limi-
tada de anticorpos, por isso a necessidade de admi-
nistragdo de vacinas e soros. As imunoglobulinas E
(IgE) estao presentes principalmente no colostro
(leite formado no inicio da amamentacdo), sendo
fundamental na prevencdao de infeccbes causadas
por vermes nos bebés.

04) Uma das respostas sistémicas do corpo a uma infec-
cdo é a febre, desencadeada por toxinas do agente
patogénico e também por substancias liberadas pe-
los macréfagos. Essas substancias chegam ao cére-
bro, o qual envia estimulo nervoso para contragao
do musculo, produzindo calor. Além disso, a vaso-
constricdo na pele diminui a perda de calor, deter-
minando a febre.

08) Uma linha de defesa inespecifica importante é cons-
tituida por células com grande capacidade de fago-
citose, chamadas de fagdcitos, como os neutroéfilos
e os macréfagos, por exemplo.

16) A imunidade humoral é mediada pelos basofilos e
eosindfilos, produzidos na medula éssea vermelha.
Sédo responsaveis por reconhecer e destruir as célu-
las que possuem aderidas a membrana plasmatica
moléculas estranhas ao corpo do individuo.
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28- Sobre as tendéncias evolutivas na fisiologia animal, assi-
nale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O sistema digestorio origina-se do arquéntero, cavi-
dade que aparece no estagio de gastrula. A comuni-
cacdo do arquéntero com o meio externo ocorre por
meio do blastéporo, o qual origina a boca ou o anus
do animal, dependendo do filo.

Em poriferos, cnidarios e platelmintos, a distribuicdo
de substancias pelo corpo ocorre por simples difusdo
célula a célula. Estes animais sdo relativamente pe-
quenos e todas as suas células estdo proximas da
cavidade digestoria e das superficies respiratorias.

Anelideos e moluscos apresentam drgdos excretores
chamados de metanefridios. O metanefridio € um
tubo aberto nas duas extremidades. O nefréstoma
abre-se na cavidade celémica e o nefridioporo (ou
poro excretor) abre-se na superficie do corpo.

Em crustaceos, a excregdo ocorre por meio de duas
glandulas que se abrem na base das antenas, as
glandulas antenais (ou verdes). Ja a maioria das es-
pécies de aranhas, a excrecdo é realizada pelas
glandulas coxais, localizadas na base das pernas.

A amoénia € altamente tdxica para o organismo, mas
é bastante solivel em agua, o que permite sua ra-
pida difusdo e eliminagdo por animais que vivem no
ambiente aquatico. Peixes dsseos e equinodermos
excretam amonia.

29- Analisando-se a estrutura de células procariéticas e eu-
carioticas, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Entre as estruturas internas comuns as células eu-
caridticas e procaridticas estdo os ribossomos (pro-
teinas associadas a RNA ribossomico) e as mitocon-
drias. Delimitados por membranas bem desenvolvi-
das, os ribossomos sdo responsaveis pela sintese
proteica e as mitocondrias pela respiracdo celular
nestes dois tipos celulares.

Nas cianobactérias, invaginagbes da membrana
plasmatica no hialoplasma formam as lamelas inter-
nas. Localizadas nestas membranas, moléculas de
clorofila estdo relacionadas com a fotossintese nes-
tes organismos.

Séo caracteristicas exclusivas das células eucarioti-
cas a presenga de nucleo, citoesqueleto e organelas
membranosas. O citoesqueleto é responsavel pela
forma e sustentagdo interna da célula, pelo movi-
mento do citoplasma e pela contracdo das células

musculares.

Nas células eucaridticas, porgdes da membrana
plasmatica podem ser transferidas para o cito-
plasma na forma de vesiculas por endocitose. Além
disso, membranas constituintes de estruturas cito-
plasmaticas incorporam-se @ membrana plasmatica
por exocitose.

As organelas membranosas presentes em todas as
células eucaridticas sdo as seguintes: reticulo endo-
plasmatico, complexo golgiense, lisossomos, pero-
xissomos, mitocondrias, cloroplastos e vacuolos.

30- A especiagdo se completa com o surgimento do isola-
mento reprodutivo, que impede individuos de espécies
diferentes de trocar genes por cruzamento. Diversos me-
canismos podem impedir esta troca de genes, consti-
tuindo diferentes tipos de isolamento reprodutivo. Ana-
lise as alternativas e assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Processos pré-zigdticos de isolamento reprodutivo
sdo casos em que membros de duas espécies copu-
lam e o zigoto se forma, embora o hibrido seja mais
vigoroso, ele é estéril. Geralmente, suas génadas se
desenvolvem de maneira anormal, impossibilitando
a formacgdo de gametas viaveis.

Algumas vezes, os membros de duas espécies de
animais ndo se cruzam porque seus comportamen-
tos de corte antes do acasalamento sdo diferentes e
incompativeis. Neste caso, temos o isolamento eto-
I6gico (ou comportamental).

Uma égua e um jumento sdo duas espécies diferen-
tes que ndo se cruzam porque seus periodos de re-
produgdo ndo coincidem. Neste caso, temos o isola-
mento sazonal ou estacional.

Os membros de duas espécies podem ndo se cruzar
pelo fato de viverem em habitats diferentes, fato co-
nhecido como isolamento de habitat. Por exemplo,
ledes e tigres podem se cruzar em cativeiro e pro-
duzir, em alguns casos, descendentes férteis. Isso
ndo acontece ou raramente poderia ocorrer na na-
tureza, pois os ledes vivem nas savanas e os tigres,
nas florestas.

Do cruzamento entre um cavalo e uma jumenta, é
gerado o burro, ou mula. A primeira geragao de
hibridos entre estas duas espécies (geragdo Fi) é
normal e fértil, mas seus filhos (geragao F») sdo in-
dividuos estéreis. Neste caso, temos o isolamento
reprodutivo por vigor do hibrido.
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31- Um

FisicA

a substancia recebe calor de uma fonte a razdo de

350 calorias por minuto. Analisando o grafico abaixo re-

presentativo deste fato, assinale o que for correto.
T(°C)
A
120
100
804
604 —
/
40 /
zu-/
2 4 8 10 12 14 16 18 20
t(minutos)
01) A substancia em 20 minutos recebe 7 kcal.
02) A temperatura da substancia, em 16 minutos, sera
333 K.
04) A substéancia tera, entre 18 e 20 minutos, o menor
calor especifico.
08) Entre 4 e 12 minutos, a substancia sofre uma mu-
danga de estado fisico.
16) Entre 12 e 16 minutos, a substancia tera capacidade
térmica de 150 cal/°C.
32- Uma particula eletricamente carregada atravessa uma

reg

ido onde existe um campo magnético uniforme cuja

diregdo é perpendicular a velocidade da particula. Em re-
lagdo a esta situagdo, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Analisando a trajetdria da particula e conhecendo a
velocidade e o campo magnético, podemos determi-
nar se a particula possui carga positiva ou negativa.

Para esta situagdo, na qual a velocidade e o campo
magnético sdo perpendiculares entre si, a forga
magnética exercida sobre a particula é minima,
sendo maxima quando forem paralelos.

A forca magnética exercida sobre a particula ndo de-
pende da massa da particula.

Se a trajetdria da particula for circular, o raio da tra-
jetdria da particula ndo depende de sua massa.

A forca magnética ndo realiza trabalho sobre a par-
ticula.
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33- O grafico a seguir representa a configuracdo de uma onda
transversal que se propaga com uma velocidade de
0,4 m/s numa corda tensionada. A partir do grafico,

assinale o que for correto.

y (cm)
10

n

o X (cm)

10

01) A amplitude da onda é 10™'m.

02) A frequéncia da onda é 100 Hz.

04) O periodo daondaéls.

08) A equacdo da onda pode ser expressa por

1 X t
y=— cosm (—+—).
10 100 250

16) Uma onda transversal se propagando numa corda
transporta matéria e energia durante o seu movi-

mento.
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34-

Uma maquina térmica opera de acordo com o ciclo de
Carnot. A temperatura da fonte fria € 20 °C e a maquina
em cada ciclo realiza 100 J de trabalho. Sabendo que o
rendimento da maquina térmica é 25% e que ela realiza
1 ciclo a cada 4 segundos, assinale o que for correto.

01) A quantidade de calor fornecida pela fonte quente é
550 J.

02) Aquantidade de calor recebida pela fonte fria € 300 J.

04) A temperatura de fonte quente é menor do que
120 °C.

08) Se diminuissemos a temperatura da fonte fria, man-
tendo o mesmo valor para a temperatura da fonte
quente, poderiamos aumentar a eficiéncia da ma-
quina térmica.

16) A poténcia util fornecida pela maquina térmica é
400 W.

35-

Um sistema de transmissao consiste de dois discos, um
menor de raio R e massa 2 M e um maior de raio 2 R e
massa M, conectados através de uma correia (que ndo
escorrega sobre os discos). O modulo da velocidade de
um ponto qualquer da correia é constante e igual a v.
Diante disso, assinale o que for correto.

01) Os mddulos das velocidades angulares dos dois dis-
cos sao iguais.

02) O moddulo da velocidade em um ponto situado a uma
distancia R do centro do disco menor € v.

04) A frequéncia de rotagdo do disco menor é maior que
a do disco maior.

08) O periodo de rotagdo do disco maior é 4 n R v.

16) A aceleragdo angular do disco de raio 2 R é maior do
que a de raio R.

36-

Um satélite de massa m realiza uma orbita circular de
raio r em torno da Terra. Considerando que o raio da or-
bita é medido em relacdo ao centro da Terra, cuja massa
é M, assinale o que for correto.

Dados: G é a constante universal da gravitacdo

01) Considerando apenas a forca de atragdo gravitacio-
nal entre a Terra e o satélite, a velocidade do mesmo
é.JG-M/r.

02) O tempo de revolugdo (periodo) do satélite em torno
da Terra é diretamente proporcional a sua massa e
inversamente proporcional ao quadrado do raio de
sua orbita.

04) A forca de atracdo que a Terra exerce sobre o saté-
lite € maior que a forca de atragdo que o satélite
exerce sobre a Terra, sendo por isso que o satélite
orbita ao redor da Terra.

08) As aceleracdes da Terra e do satélite sdo iguais.

16) O trabalho realizado pela forga gravitacional sobre o
satélite é nulo.
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37- Em relagdo a hidrostética e aos fendmenos a ela relacio-

nados, assinale o que for correto.

01) A diferenca de pressao entre dois pontos localizados
no interior de um fluido, em equilibrio, é direta-
mente proporcional a diferenga de profundidade en-
tre os dois pontos.

02) Um barémetro pode ser utilizado para medir altitu-
des, em relagdo ao nivel do mar, pelo fato de a pres-
sdo atmosférica aumentar com a altitude.

04) Para uma esfera maciga, totalmente submersa em
um fluido, o empuxo exercido pelo fluido varia
linearmente com o raio da esfera.

08) Podemos considerar que o funcionamento de uma
prensa hidraulica é fundamentado no Principio de
Pascal.

16) Uma regra simples utilizada por mergulhadores é de
que a cada 1 metro de profundidade em relagdo ao
nivel da agua, corresponde um aumento de aproxi-
madamente 1 atmosfera.
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38-

Um sistema massa-mola, que pode oscilar horizontal-
mente, é constituido por uma mola, de massa desprezi-
vel, que possui uma de suas extremidades fixa e na outra
um pequeno bloco de massa igual a 100 g. O bloco, ini-
cialmente em repouso, é deslocado horizontalmente de
5 cm em relagdo a posicao de equilibrio e deixado oscilar.
Sabendo que o periodo de oscilagdo do sistema é 0,2t s
e desprezando efeitos dissipativos, assinale o que for cor-
reto.

01) O periodo de oscilagdo do sistema massa-mola é in-
dependente da massa do bloco.

02) O moddulo da aceleracdo maxima do bloco é 5 m/s?.

04) A constante elastica da mola é 10 N/m.

08) Para um tempo igual a um quarto do periodo, o
bloco estd a uma distancia de 1,25 cm em relagdo a
posicdo de equilibrio.

No ponto de equilibrio, a energia cinética do bloco é
maxima.

16)

39-

O modelo tedrico relacionado com gases ideais € muito
importante para o entendimento de sistemas termodina-
micos. Em relacdao aos gases ideais e suas propriedades,
assinale o que for correto.

01) A energia cinética média das moléculas que com-
pdem o gas ideal aumenta com o aumento da tem-
peratura do gas.

Mantidos constantes o volume e a temperatura, a
pressdo que um gas exerce nas paredes do recipi-
ente que o contém ndo depende do nimero de mo-
léculas do gas.

Para uma transformacdo isobarica, a variagdo do vo-
lume ocupado pelo gas ideal é diretamente propor-
cional a variagdo de sua temperatura.

Num diagrama da pressdao em funcao do volume,
para um gas ideal, a fungdo matematica que des-
creve o comportamento do gas, a uma temperatura
constante, é representada por uma reta (isoterma).

Numa expansdo adiabatica, o produto da pressado
pelo volume ocupado pelo gas é constante.

02)

04)

08)

16)
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40-

Em relagdo as propriedades de ondas sonoras, assinale o
que for correto.

01) Devido as ondas de pressdo, nenhum objeto pode
se mover com uma velocidade maior do que a do
som.

A velocidade do som em um meio aumenta com o
aumento da densidade deste meio.

O som é uma onda mecénica e pode ser produzido
por uma fonte vibrando em um meio material.

Sensores de estacionamento automotivos podem
utilizar ondas sonoras para a localizacdo de obsta-
culos.

Ondas sonoras podem apresentar os fendmenos de
reflexdo, refracdo, difracdo e interferéncia.

02)
04)

08)

16)

41-

Um feixe de luz monocromatico, com um comprimento
de onda igual a 500 nm, incide do ar sobre uma placa de
vidro da lateral de um aquario. Sabendo que o feixe de
luz faz um angulo de 30° com a normal a interface
ar/vidro, assinale o que for correto.

Dados: nar =1
Nvidro = 1,5
Nagua = 1,3
c=3x10%8m/s

01) O raio de luz se propaga na agua em uma diregdo
que faz um angulo menor do que 30° com a normal
a interface vidro/agua.

A velocidade de propagacgdo da luz no vidro € menor
do que a velocidade de propagacdo na agua.

O comprimento de onda da luz no vidro e na agua é
0 mesmo do que no ar.

Se o feixe de luz incidir perpendicularmente a placa
de vidro, ele ndo sofrera desvio em nenhum dos
meios.

A frequéncia das ondas eletromagnéticas que cor-
respondem ao feixe de luz em questdo é 6 x 10**Hz.

02)
04)

08)

16)
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42-

Uma pequena gota esférica de 6leo se encontra em re-
pouso no ar em um ponto localizado entre as duas placas
de um capacitor de placas paralelas entre si e ao solo.
Cada placa do capacitor possui uma area de 25 cm? e
estdo separadas por uma distadncia de 1 cm. Se uma di-
ferenca de potencial de 5 V é aplicada no capacitor e con-
siderando que a gota de déleo ndo modifica as proprieda-
des do capacitor, assinale o que for correto.

01) A razdo entre a carga elétrica e a massa da gota de
dleo é 0,02 C/kg.
Se a carga elétrica da gota de dleo for negativa, o

campo elétrico e a forgca peso terdo o mesmo sen-
tido.

04) A carga elétrica distribuida em cada placa do capa-
citor é 1,25 ¢, V m.

08) A capacitancia do capacitor é 25 x 1072¢, m.

16) O moddulo do campo elétrico na regido situada entre
as placas do capacitor é 250 N/C.

02)

43-

Considere duas cargas puntiformes idénticas, situadas no
vacuo e separadas entre si por uma distancia R. Diante
disso, assinale o que for correto.

01) Em um ponto situado a uma distancia de R/2 entre
as duas cargas, o valor do campo elétrico sera nulo.

02) A forca elétrica entre as cargas puntiformes é dire-

tamente proporcional ao quadrado de R.

O sistema de cargas descrito no enunciado possui

uma energia potencial elétrica.

O sentido do campo elétrico num dado ponto do es-

paco depende do sinal da carga que o produz.

Se as duas cargas forem positivas, a forgca entre elas
sera atrativa e, se forem negativas, sera repulsiva.

04)
08)

16)
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O dinamo é um dispositivo que pode transformar energia
mecanica em energia elétrica. Em relagdo aos dinamos,
assinale o que for correto.

01) A lei diretamente relacionada com o funcionamento
dos geradores elétricos é a lei de Indugdo de
Faraday.

A forca eletromotriz induzida, nas espiras de um ge-
rador elétrico, depende apenas da area das espiras
e do campo magnético externo, sendo independente
da velocidade de rotagao das espiras.

A estrutura de um dinamo é composta basicamente
por uma bobina na presenca de um campo magné-
tico produzido por imas.

Numa usina nuclear, o vapor de agua, produzido
pelo calor liberado nos processos radioativos, é uti-
lizado para movimentar as turbinas dos geradores
elétricos.

Podemos utilizar a lei de Lenz para determinar o

sentido da corrente gerada em espiras através das
quais ocorra variagdo do fluxo magnético.

02)

04)

08)

16)

45-

Um objeto real se encontra a uma distancia D de um es-
pelho concavo e a uma distancia 3 D da sua imagem pro-
duzida pelo espelho. Considerando que o objeto encon-
tra-se situado entre o foco e o espelho, assinale o que for
correto.

01) A imagem do objeto é direita.

02) Se o objeto estiver posicionado no centro éptico, a
distancia da imagem ao espelho sera 4 D.

04) A distancia focal do espelho é 2 D.

08) O tamanho da imagem é trés vezes maior que o
objeto.

16) A distancia entre o foco e a imagem é 4 D.
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